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Задачи: 
· раскрыть величие и красоту природы как источника гражданских чувств и творческой деятельности; 
· развивать эстетическое восприятие природы, способность видеть и чувствовать её красоту как гармонию форм, красок, запахов, звуков; 
· воспитывать экологическую культуру, активное, действенное и бережное участие в сохранении и улучшении природы.(слайд 2)
Ход подготовки:

1) Предложить учащимся во время прогулки следующие задания:

· прислушайтесь к звукам природы, проследите за изменением цвета неба, воды, поля, леса, обратите внимание на поведение птиц, животных;

· вспомните стихи о природе;

· найдите причудливые ветки, корневища и др.

2) По материалам экскурсии и на основе собственных впечатлений нарисовать рисунок на конкурс.

3) Выучить стихи о природе в разные времена года.

4) Подготовить плакаты с изречениями о красоте природы известных людей.

5) Ознакомиться с произведениями искусства.

6) Подготовить сообщение о состоянии природы в Тульской области.

Ход классного часа.

1)Вступительное слово учителя.

   Единство человека и природы. Всегда ли мы осознаём, как тесно связаны с природой, как зависим от неё? Природа даёт нам не только средства труда, продукты питания, здоровье, но и обогащает нас духовно, доставляет своей красотой радость и является источником творческого вдохновения. «Перед человеком, - писал В. А. Сухомлинский, - открылась радость жизни потому, что он услышал шелест листьев и песню кузнечика, журчание весеннего 
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ручейка и переливы серебряных колокольчиков, жаворонка в горячем летнем небе, шуршание снежинок и стон метели за окном, ласковое плескание волны и торжественную тишину ночи…»(слайд 3) Не всем раскрывается эта красота, а только тем, кто может не просто смотреть и слушать, а умеет видеть и слышать, кто пытливо вглядывается в мир, наблюдает и вдумчиво исследует гармонию форм, красок и звуков природы.

   Чёрствый и эстетически неразвитый человек ничего не увидит в лесу, кроме деревьев, в реке ничего, кроме воды, в небе ничего, кроме облаков. Вдумчивый, пытливый наблюдатель открывает для себя мир, полный удивительных и неожиданных открытий.
2) Осмотр выставки рисунков. Комментарии учителя. (слайды 4, 5, 6)
   Тот, кто любит природу, наблюдает за ней постоянно. И каждый раз видит удивительные события. Удивление – начало эстетического восприятия природы. Народный артист СССР Сергей Владимирович Образцов считал, что если человек ни разу не удивился тому, как моется муха, если он не потратил ни минуты на то, чтобы проследить, как смотрит щенок, не подметил, сколько у того жизни в глазах, такой человек никогда не поймет ни искусства, ни красоты жизни.
Блистают звёзды, цвет меняют горы,

Снега сползают, розы опадают.

Мне очень жалко тех людей, которых

На свете ничего не удивляет.
Рождаются великие творенья.

Не потому ли, что порою где-то

Обычно удивляются явленьям

Учёные, художники, поэты.
Я удивляюсь и цветам, и птицам,

Хоть мне их не понять, как ни пытаюсь.
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Я удивляюсь и словам, и лицам,

Чужим стихам и песням удивляюсь.
Текут ручьи, звенят их голоса,

Я слышу моря гул и птичье пенье.

Земля нам дарит щедро чудеса

И ждёт взамен труда и удивленья.
                                                  (Кайсын Кулиев  «Жить, удивляясь»)
   Уменье видеть и наслаждаться красотой природы зависит от развитости наших ощущений, от глубины и всесторонности знаний её законов. Привычка наблюдать и осмысливать происходящее утончает восприятие красоты и позволяет увидеть даже ту красоту, которая скрыта от глаз и доступна не каждому.

3) Учись у художников, поэтов, композиторов эстетическому видению природы.

   Природа во все века поэтически принималась людьми. Эмоциональное восприятие человеком природы сказалось в наскальных рисунках, скульптурах, в песнях, сказках, пословица, поговорках, в былинах и т.д. Представления о смене времён года, о бесконечном движении солнца нашли в обрядах, танцах, песнях не только поэтическое выражение, но и приобрели эстетический смысл, как понимание вечного торжества и возрождения красоты жизни.

   Вдохновляющую силу русской природы воспели выдающиеся художники, поэты, прозаики, музыканты. Вспомните и прочитайте стихи русских поэтов, которые раскрывают тонкость видения и ощущения красоты родной природы. (слайд 7)
(Чтение стихотворений учащимися на фоне фрагментов музыкальных произведений П. И. Чайковского, Э. Грига, К. Дебюсси, Ф. Листа,                            Г. Свиридова и др.)
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  А теперь совершим небольшое путешествие в природу с помощью картин великих русских и советских художников-пейзажистов. (Показываются слайды с репродукциями картин художников). (слайды 8, 9, 10, 11, 12, 13)
   Вопросы учащимся:

· В чём красота и привлекательность картин природы на полотнах художников?

· Что объединяет всех художников?

· Какую мысль, какие чувства они стремятся донести до нас? (слайд 14)
· Подтвердите своими наблюдениями слова К. Паустовского: «Живопись важна… тем, что художник часто замечает то, чего мы совсем не видим. Только после его картин мы тоже начинаем видеть это и удивляться, что не замечали этого раньше». (слайд 15)
   Ощущение красоты родной земли тесно связано с любовью к Родине. Глубоким патриотическим чувством проникнуты слова К. Паустовского: «Я не променяю Среднюю Россию на самые прославленные и потрясающие красоты земного шара… Всю нарядность Неаполитанского залива с его пиршеством красок я отдам за мокрый от дождя ивовый куст на песчаном берегу Оки». (слайд 16)
 4) Заключительное слово.

   «Я сорвал цветок – и он увял. Я поймал мотылька – и он умер у меня на ладони. И тогда я понял, что прикоснуться к красоте можно только сердцем»(слайд 17). Это строчки с щита у дороги, экологической тропы, организованной учениками 446-й московской школы в Измайловском парке. Для эстетически развитого и нравственно воспитанного человека важно не только уметь видеть, чувствовать красоту цветка, ветки, животного, но и оберегать эту красоту.

   Эстетическое отношение к природе не должно быть пассивным. Отправляясь на природу, надо быть не только потребителями её красоты и даров, но и активными помощниками в сохранении и умножении этой 
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красоты. Увидели родничок – укрепите начавшийся размыв, заметили рану на берёзе – залечите её. Развесьте зимой кормушки для птиц, подумайте о подкормке животных.

   Помните слова М. М. Пришвина, обращённые к вам: «Мои молодые друзья! Мы хозяева нашей природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни… Для рыбы нужна чистая вода – будем охранять наши водоёмы. В лесах, степях, горах разные ценные животные – будем охранять наши леса, степи, горы… Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степь, горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину». (слайд 18)
5) Итог. Решение. (слайд 19)
1. Провести экскурсии на темы: «Встреча восхода солнца», «Лес просыпается», «У водоёма», «Наш парк в разное время суток».

2. Провести беседы, оформить устные журналы.

3. Провести экспедицию «По местам родного края».
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